

میرخواند اور خواند امیر کی تاریخی یادگاریں

میر محمد معروف بہ میرخواند اور فیث الدین معروف بہ خواند امیر ایران کے دو مشہور مورخ ہوئے ہیں جو زندگی کا بیشتر حصہ ہرات میں مقیم رہے۔ میرخواند ایک مشہور عمومی تاریخ "روضۃ الصفافی سیرۃ الانبیاء والملوک والنخلفاء" کے مصنف ہیں جو "روضۃ الصفافی" کے نام سے مشہور ہے۔ ان کے والد سید برہان الدین معروف بہ خانہ شاہ اودا دادا سید کمال الدین محمود تھے۔ میرخواند ۱۲۸۸ھ / ۱۸۷۱ء میں ہرات میں پیدا ہوئے۔ ان کے دادا کمال الدین محمود کا انتقال ہوا تو ان کے بیٹے برہان الدین خانہ شاہ پر شہرت و زحمت کا درد آیا۔ صغیر ہی میں وہ سزا سے بلخ چلے گئے جو باں علوم متداولہ کی تحصیل میں مصروف رہے۔ دادا امیر کے بزرگ علماء سے بھی استفادہ کیا، پھر ہرات آگئے جو علم و فضل کا بڑا مرکز تھا۔ یہاں کے دانش وروں سے بھی اکتساب فیض کیا اور کچھ عرصے بعد بلخ واپس چلے گئے۔ ان کا شمار بھی وقت کے ساتھ ساتھ مشہور علمائیں ہوا۔ ان کا انتقال بلخ ہی میں ہوا۔

فیث الدین خواند امیر اپنی کتاب "حبیب السیر" میں لکھتے ہیں کہ سید برہان الدین کے تین بیٹے تھے، بڑے میر محمد تھے جو میرخواند کے لقب سے مشہور ہوئے۔ روضۃ الصفافی ان کی علمی یادگار ہے۔ ان کے دو سرے بیٹے سید نظام الدین سلطان احمد تھے جو تیموری شہزادہ بدیع الزمان ہیرنا با بقرا کے زمانے میں قاضی القضاة کے منصب پر فائز تھے۔ تیسرے نعمت اللہ تھے۔

خواند امیر یہ بھی لکھتے ہیں کہ میرخواند کو تیمور علی کی وجہ سے بڑی ناموسی حاصل ہوئی، ان کی تاریخ "روضۃ الصفافی" کی خواند امیر نے بہت تعریف کی ہے۔ ان سے خواند امیر نے شاگردی کا رابطہ ظاہر کیا ہے اور اس پر انھیں فخر بھی تھا۔ اس سلسلے میں ان کا یہ فقرہ قابلِ غور ہے۔

"درد واقعہ سزا حضرت نسبت بان حضرت علائقہ فرزند زنی ثابت دارد و بزبان گستاخی خود را در سبک

نہ برداشت شش۔۔۔ سمان اللہ۔ غلط لفظم۔ انتساب قطعاً بہ دریا میں ہے ادبیست و اقتباس ذہ
از خورشید بوجہ عیبت۔

واقفہ آنحضرت (میرخواند) کے ساتھ راقم حروف کا تعلق فرزند کی کا ہے۔ گستاخی کی بات ہے کہ راقم اپنے
آپ کو ان کے شاگردوں میں شمار کرتا ہے۔ سمان اللہ! یہ کتنا درست نہیں کہ قطعاً کو سمندر سے نسبت دینا
میں بے ادبی ہے اور ذرے کو آفتاب کا جز ظاہر کرنا بوجہ بھی ہے۔ اس سلسلے میں خواند امیر کے یہ شعر بھی
قابلِ ملاحظہ ہیں:

چہ نسبت ذرہ را با ہر اللہ نمی شاید خرف در عقد گوهر
اگر خوابد کہ باشد آہر دے ہمی گویم کہ من شاگرد اویم
نشاگردم، غلام کمتر نیم برگرد خرمن او خوش چنیم

مذکورہ بالا فقرے میں خواند امیر نے علاقہ فرزند کی بات کی، جس سے غلط فہمی پیدا ہو گئی۔ ولیم
ایچ مورلے نے اس غلط فہمی کی بنا پر یہ بتایا ہے کہ خواند امیر، میرخواند کے فرزند تھے۔ ایچ۔ ایم۔ ایلٹ نے
بھی واضح طور سے یہی بتایا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ خواند امیر نے میرخواند سے گہری عقیدت کی بنا پر اوران کے
سر و محبت کی عظمت اپنے آپ کو ان کا فرزند ہی کہا ہے لیکن اس سے لگے فقرے سے حقیقہ سٹے واری جو انہیں
مصنفِ روضۃ الصفا سے تھی، ظاہر ہو جاتی ہے۔ سید برہان الدین ان کے سلسلے میں لکھتے ہیں:

... " واز آن سر پسر ماند، سید محمد میرخواند کہ والد بزرگوار والدہ مستبرادراق (حبیب السیر) است...

الخ " یعنی ان کی یادگار تین بیٹے تھے، سید محمد میرخواند جو راقم الحروف کی والدہ کے والد بزرگوار تھے... الخ
اس سے بخوبی واضح ہو جاتا ہے کہ خواند امیر، میرخواند کی بیٹی کے فرزند، یعنی نواسے تھے جن کے والد بہام الدین
تھے۔ پروفیسر برائن لود ریو نے میرخواند کو خواند امیر کا گریڈ فادر بتایا ہے۔ غالباً اس سے ان کا مطلب نانا

A DESCRIPTIVE CATALOGUE OF THE HISTORICAL
MANUSCRIPTS OF ARABIC AND PERSIAN P 30.

THE HISTORY OF INDIA AS TOLD BY HISTORIAN, VOL 4, P 154.

ہی ہو گا۔

میرخواند کے ہم عصر سلاطین اور مخدومین : میرخواند آخری تیموری سلاطین کے دربار سے وابستہ رہے جن۔
وزیراعظم میر علی شیر نوائی کی سرپرستی بھی میرخواند کو حاصل تھی۔ مناسب معلوم ہوتا ہے کہ میرخواند کے مباحث تیموری
سلاطین کا مختصر ذکر کر دیا جائے۔

محمد میرخواند : بارہ سال کی عمر میں امیر تیمور (۷۷۱ تا ۷۸۰ھ / ۱۳۶۹ تا ۱۴۰۳ء) کے بیٹے شاہرخ
میرزا (۸۰۴ تا ۸۵۵ھ) کے ہم عصر تھے۔ شاہرخ کی وفات پر بعض تیموری شاہزادگان تخت و تاج کے امیدوار
بنے۔ بعض سلطنت برات میں برات نشین ہوئے، بعض مملکت کے دور دراز علاقوں میں غیر رسمی
حور سے بھی حکمران بنے۔ ان میں جب دجل شروع ہو گئی۔ یہاں صرف ان سلاطین کا ضمناً ذکر کیا جائے گا
جنہوں نے روضۃ الصفاء کے مصنف میرخواند کے مسکن ہرات میں حکومت کی باگ ڈور سنبھالی۔

میرزا الغ بیگ : شاہرخ میرزانے اپنے بیٹے الغ بیگ کو اپنی زندگی میں ۸۲۷ھ / ۱۴۲۳ء میں ترکستان
کی حکومت سونپی تھی۔ شاہرخ فوت ہوا تو الغ بیگ کی تاجپوشی ہرات میں ہوئی۔ میرزا الغ بیگ کا بھائی زیاد تر
سائنس کی طرف تھا۔ چنانچہ اس نے سمرقند میں مشہور زمانہ رصدگاہ تعمیر کرائی۔ الغ بیگ ہیئت دان تو تھا لیکن
سیاست دان نہ تھا وہ جلد ہی غلام الدولہ بایسنقر میرزا سے جنگ کرتے ہوئے مارا گیا اور غلام الدولہ نے ہرات ہی
میں اپنی حکومت قائم کر لی، مگر وہ اپنے ہی بیٹے عبداللطیف میرزا کے ہاتھوں سازش کا شکار ہو گیا۔ عبداللطیف
نے حکومت تو سنبھالی لیکن وہ بھی ۸۵۳ھ / ۱۴۴۹ء میں قتل ہو گیا۔ اس کی موت کے بعد تیموری شاہزادوں میں
انتشار عد سے بڑھ گیا اور تیموری حکومت کے زوال کی صورت پیدا ہو گئی۔ ان ناموافق حالات میں عبداللطیف ایک
قریبی عزیز ابوالقاسم بابر بایسنقر میرزا خراسان کی حکومت حاصل کرنے میں کامیاب ہو گیا۔ ہرات ہی میں اس
کی تاجپوشی ہوئی لیکن اس صاحب تخت نے بھی ۸۵۹ھ / ۱۴۵۴ء میں یوسف قویونلو کے بیٹے جہانشاہ
کے ہاتھوں شکست کھائی اور جہانشاہ عراق، عجم، عمان، اندلس پر مستغرق ہو گیا۔ ۸۷۰ھ / ۱۴۶۵ء میں
نے ہرات کو بھی فتح کر لیا لیکن وہ ہرات کی حفاظت نہ کر سکا تو ابو سعید میرزا بن میراں شاہ پسر امیر تیمور ہرات پر

۱۵۰
۱۵۱

قابل ہی ہو گیا۔ ۸۹۲ھ میں جہان شاہ قراقویونلو، اوزون حسن آق قویونلو کے ہاتھوں شکست کھا کر مارا گیا تو ابو سعید میرزا سے مروان کو غنیمت سمجھا اور ایران کے مغربی علاقوں کو جہاں قراقویونلو نے اپنے قبضے میں لیا تھا، اسے سخر سنبلی کا بیابان جوڑ دیا۔ لیکن اسے اوزون حسن آق قویونلو سے جنگ کرنی پڑی جس میں وہ ہار گیا۔

ابوالغازی سلطان حسین بالیقرا، سلطان حسین بن منصور بایقرا کو شروع میں اللغ بیگ کی حمایت حاصل رہی تھی۔ پھر جب اللغ بیگ اداس کے بعد عبداللطیف قتل ہوا تو ابو سعید نے تخت نشین ہوتے ہی حفظاً تقدم کے پیش نظر سلطان حسین کو اسیر کر کے زندان میں ڈال دیا لیکن کچھ ہی عرصے بعد وہ زندان سے نکل بھاگا اور ابوالغام کی مدد سے عوارزم پہنچ گیا۔ ۸۹۲ھ میں اس نے استرآباد میں حکومت قائم کر لی اور بحیرہ خزر پر بھی اس کا تسلط ہو گیا اور جب اسی سال ابو سعید قتل ہوا تو سلطان حسین استرآباد سے چل کر ہرات پہنچا اور وہاں تیموری تخت حاصل کرنے میں کامیاب ہو گیا۔

سلطان حسین بہت علم دوست، فن شناس اور علما و شعرا کا مہربان و محسن تھا۔ اس کے عہد میں کئی وزارت عظمیٰ کے منصب پر ترکی نژاد میر علی شیر نوای تھا جو فارسی اور ترکی زبان کا نامور ادیب، مودع اور شاعر تھا، اس کی فیاضانہ توجہ بھی اہل علم کی طرف تھی۔

ابوالغازی سلطان حسین کے دربار سے مولانا جامی ایسے شاعر، میرخواند اور خواند امیر ایسے مورخ اور بہراد اور شاہ مظفر ایسے مصور وابستہ تھے۔ علی شیر اور علما کے علاوہ میرخواند کے علم و فضل سے بہت متاثر تھا۔ اسی کی فرائض پر ہی میرخواند نے تاریخ "دو منہ الصفا" لکھنے کا آغاز کیا۔

میرخواند کے حالات زندگی کا مفصل ذکر تو نہیں مل سکا البتہ خواند امیر مصنف حبیب السیر نے بیان کیا ہے کہ آغاز شباب میں انھوں نے مشرقی علوم میں کاملا آگاہی حاصل کر لی تھی۔ اس لحاظ سے انھیں اپنے معاصرین میں ممتاز حیثیت حاصل ہوئی۔ تاریخ کے مطالعے سے گرا انہماک رہا۔ علمی شہرت کی بنا پر انھیں میر علی شیر نوای و محبت میسر آئی جس کے فیاضانہ سلوک کی بدولت "خانقاہ اخلاسیہ" جو میر علی شیر نے صمد و فضل کے نام پر راحت کے لیے تعمیر کرائی تھی، اس کے بعض کمرے میرخواند کے لیے مختص کر دیے گئے۔ میر علی شیر نے اپنی ایک

۱۹
۱۹

سوانحی مقالے میں میرزا نذیر خان کے خدا داد علمی اور تحقیقی ذوق کی پُر شوکت الفاظ میں تحسین کی ہے اور یہ بھی لکھا ہے کہ اس بات پر خوش محسوس کرتا ہوں کہ میں نے اس معزز عالم کو فارسی زبان کے سوائے میں روضۃ الصفا ایسے گراں باارادہ افراد کے لیے آمادہ کیا۔ میر علی شیر نے یہ بھی لکھا ہے کہ اس کتاب کا بہت سا آخری حصہ بستر عیالات ہی میں لکھا گیا تھا۔ میرزا نذیر خان نے خود بھی جلد ششم میں ان تکلیف دہ حالات کا ذکر کیا ہے، جن کے باوجود وہ کتاب لکھنے پر مجبور تھے۔ مصنف کی یہ بھی خوش نصیبی سمجھنی چاہیے کہ اپنے درد بھرے اوقات میں جب وہ لکھنے میں مشغول ہو جاتے تو تکلیف کو بھول جاتے۔ مصنف نے یہ بھی لکھا ہے کہ توفیق الہی اور فیض نامتناہی بادشاہی سے جلد ہفتم میں جب شاہرخ میرزا کے ذکر جلوس تک قلم پہنچا تو کیفیت حال یہ تھی کہ صنعتِ جگر، تکلیفِ کمر اور دردِ گردہ کی شدت کچھ ایسی ہو گئی کہ میں بیٹھنے اور حرکت کرنے میں بے بس تھا۔ مہینہ نفس طیب جو اس غریب اور بے کس کا علاج کر رہے تھے، احتیاط کرنے اور پرہیز اختیار کرنے کی تلقین کرتے تھے، لیکن کون سی احتیاط اور کیسا پرہیز؟ بہر حال تحریر کی کاوش سے انھوں نے براہِ راست منع نہ کیا، جسے بھی بن پڑا میں اپنے کام میں مصروف رہا۔ آفریندہ لوح و قلم گواہ ہے کہ خاقان سعید (ابوالغازی سلطان حسین میرزا) کی سلطنت کی ابتدا سے اس کی حکومت کے اختتام تک کے حالات یہ نجف و نزار جو سننا تھا، دائیں پہلو پر لیٹے ہوئے لکھنے میں مصروف رہتا تھا۔ ہمدردی کے سبب کسی وقت پر لکھ کر میں اسے صحیح ترتیب سے رکھنے پر بھی قادر نہ تھا۔ بعض اہل علم نے آخر یہ کہا کہ تحریر کی یہ غیر معمولی کاوش درد بڑھانے کا موجب بن سکتی ہے، لیکن تحریر کے دوران درد کی کیفیت کچھ بھڑکتی اور تحریر کے ثمرات سے کچھ دل جمعی ہوتی مگر جب صنعت کی دہر سے لکھ نہ سکتا تو دما ز ہو کر لپٹ جاتا، کچھ نیند آتی تو بھیا تک خوابِ دنفہ بیدار کر دیتے۔

جلد ششم میں جلد ہفتم کی نوید دیتے ہوئے لکھا ہے :

”آنچه بر سبیل تفصیل منظر رسید در جلد ہفتم بعد از آمادہ قادر ضائع رقم نذیر خان کلک بیان خواہ گشت یعنی میں نے جو کچھ منسل طور سے دیکھا، اگر قادر مطلق کو منظور ہو تو ضبطِ تحریر میں لایا جائے گا۔“

بہر حال جو کچھ ہو سکا میر علی شیر نوای کی کرم فرمائی اور فضل ربانی کی بردست ہوا۔

جلد ہفتم میں وہ ابوالغازی سلطان حسین میرزا بالیقرا اور اس کے بیٹے بریح الزمان میرزا اور محمد علی شیبانی ذوق کے حالات قلم بند کرنا چاہتے تھے، لیکن وقت نے صحت نہ دی۔ یہ حالات ان کے نواسے نذیر خان امیر

مؤلف حبیب السیر نے مرتب کیے اور آخر میں انہوں نے میرخواند کے کچھ سوانحی حالات بھی شامل کیے۔

روضۃ العنفا کے موضوعات کی فہرست درج ذیل ہے :

پہلی جلد ابتدائیہ اور مقدمے پر مشتمل ہے۔ مقدمے میں تاریخ فوسلی کی اہمیت بتائی گئی ہے۔ اس کے مطالعے سے جو فوائد حاصل ہو سکتے ہیں، ان کا تفصیل سے ذکر آیا ہے۔ اس میں درج ذیل مباحث تفصیل سے بیان ہوئے ہیں : آفرینش عالم، طوفان فوج، انبیائے کرام، اسرائیلی حکمران، حضرت بی بی مریم، حضرت عیسیٰ، اصحاب کعبہ، ان کے بعد ایران قدیم کے پیش ہادی اور کیانی بادشاہوں، سکندر اعظم کی عالمی فتوحات، اور فلاسفیوں کے حالات تفصیل سے بیان ہوئے ہیں۔ اشکانی اور ساسانی بادشاہوں کے حالات آخری بادشاہ یزدگرد (۶۳۲-۶۵۲) تک آئے ہیں۔

دوسری جلد میں حضرت رسول کریم کے اسلاف اور آنحضرت کی مفصل تاریخ اور خلفائے راشدین کے

حالات مستند حوالوں سے ۵۴۳ / ۶۶۳ تک بیان ہوئے ہیں۔ تیسری جلد میں بارہ ائمہ اثنا عشریہ کے حالات،

بنو امیہ کے حکمرانوں اور خلفائے بنو عباس کے حالات ۵۶۶ / ۱۳۵۸ تک بیان کیے ہیں، جب بغداد پر پہلا گھونٹ

کا حملہ ہوا اور آخری خلیفہ مستعصم باللہ شہید ہوئے۔ چوتھی جلد میں ان خانوادوں کی حکومتوں کا ذکر

آیا ہے جو خلافت عباسیہ کی ہم عصر تھیں : خاندان طاہریہ جو طاہر ذوالیمینین سے شروع ہوا اور محمد بن

طاہر پر یعقوب بن لیث کے ہاتھوں ۵۲۹ / ۸۷۲ء میں ختم ہوا۔ خاندان صفاریہ کی حکومت طاہری

حکومت کے خاتمے پر یعقوب بن لیث نے قائم کی۔ اس سلسلے میں یعقوب بن لیث اور عمرو بن لیث کا

تفصیل سے ذکر آیا ہے۔ ان کے علاوہ خلف بن احمد حکمران سیستان کے حالات بھی بیان ہوئے ہیں۔ خاندان

سامانیہ۔ صفاری حکومت اسمعیل سامانی (۲۷۹ تا ۲۹۵) کے ہاتھوں ختم ہوئی۔ سامانی خاندان کی حکومت کے حالات

ابو ابراہیم اسمعیل بن نوح سامانی کے قتل (۳۹۵ / ۱۰۰۴ء) تک بالتفصیل بیان ہوئے ہیں، گیلان اور

جرجان کے دیلمیوں کے حالات شمس المعالی قابوس بن وشمگیر سے دارا بن شمس المعالی قابوس تک، جس نے

محمد غزنوی کے ہاتھوں شکست کھائی، غزنویوں کے حالات امیر سبکتگین سے ۵۸۳ / ۱۱۸۷ء تک،

جب آخری غزنوی حکمران خسرو ملک پر غیاث الدین محمد غوری نے فتح پائی، آل بویہ کے حالات ان کے آغاز

سے ابو علی کبیر بن عز الملک ابو کالنجار کی وفات (۵۸۷ / ۱۱۰۹ء) تک یا مصر کے خلفائے بنو فاطمہ

کے حالات ابوالقاسم محمد المہدی سے العاصد الدین لشکر کی وفات (۵۶۷ھ / ۱۱۷۱ء) تک - فرد اسمعیلیہ، حسن بن صباح سے ہاکوخواں کے ہاتھوں آخری شیخ ابوالرحمن رکن الدین خورشاہ کی موت (۶۵۳ / ۱۲۵۵) تک - سلاجقہ: پسلی شاخ، سلاجقہ ایران، فضل بیگ سے طغلی بن ارسلان کی وفات (۵۹۰ / ۱۱۹۳) تک - دوسری شاخ، سلاجقہ کرمان، قادر بن چغری بیگ سے آخری حکمران محمد شاہ تک - تیسری شاخ، سلاجقہ روم، سلیمان بن قلمش سے کیقباد بن فرامرزی تک، جو رومی شاخ کا آخری حکمران تھا۔

خوارزم شاہان : ان کے آغاز سے جلال الدین منکوہرئی تک جو منگولوں کے ساتھ مردانہ دارمقابلہ کرنے کے بعد روپوش ہوا۔ قراخانی، قتل سلیمان براق صاحب سے نصیر الدین محمد برہان تک، جسے منگول حکمران دجلان خدابندہ نے کرمان کی حکومت سپرد کی تھی (۵۶۷ھ / ۱۲۰۷ء) کے حالات تفصیل سے بیان ہوئے ہیں۔ کرمان میں رونما ہونے والے بعض اضافی واقعات بھی بیان کیے گئے ہیں۔ مظفری خاندان کے حالات ان کے آغاز سے تیمور کے ہاتھوں ان کے اختتام (۵۷۹ھ / ۱۳۹۳) تک آئے ہیں۔

اتابکان : اتابکان شام کے حالات، احمد الدین فرنگی سے ملک القامر عز الدین مسعود کی وفات تک اتابکان آذربائیجان کے حالات ان کے آغاز سے آیش خاتون کی وفات (۶۸۶ / ۲۸۷) تک، اتابکان لرستان، ان کے آغاز سے مظفر الدین اذریسیاب تک مفصل بیان ہوئے ہیں۔

غوریان : آغاز سے علاء الدین محمد ابوعلی تک جو محمد خوارزم شاہ کے دباؤ کی وجہ سے ۶۱۱ / ۱۲۱۳ء میں تخت و تاج دست بردار ہوا، خودیابان بامیان، ملک مسعود نور الدین سے جلال الدین علی تک، جو محمد خوارزم شاہ کے ہاتھوں مارا گیا۔

خانانہ غلاماں : قطب الدین ایبک، تاج الدین یلدوز، آرام شاہ اور ناصر الدین قباچہ تک۔
بنگال کے خلجی : محمد بختیار سے حسام الدین کی وفات تک، شاہانِ دہلی شمس الدین التمش سے غیاث الدین بلبن کے زمانے تک، شاہانِ نیمروز و سبستان، طاہر بن محمد سے تاج الدین نیانگین تک، جس پر منگولوں نے ۶۲۵ / ۱۲۲۷ء میں فتح پائی۔

ہرات کے آل کرت : آغاز سے ۷۷۸ / ۱۳۷۶ء تک جب کہ تیمور کے ہاتھوں ان کا خاتمہ ہوا، مفصل بیان ہوئے ہیں۔

اس جلد کے کئی حصے اصل صورت میں ترجمے کے ساتھ شائع ہوئے ہیں۔ جو حصہ ظاہریوں سے متعلق ہے وہ دومرتبہ اطالوی زبان میں مع اصل طبع ہوا۔ جو پہلی مرتبہ طبع ہوا اس میں مصغاریوں کے حالات بھی شامل ہیں۔ سامانیوں کے حالات لاطینی اور فرانسیسی دونوں زبانوں میں ترجمہ ہوئے۔ غزنویوں کی تاریخ لاطینی ترجمے کے ساتھ شائع ہوئی۔ آل بویہ کے حالات جرمن ترجمے کے ساتھ طبع ہوئے۔ اسمعیلیوں کے حالات فرانسیسی میں ترجمہ ہوئے اور مع اصل شائع ہوئے۔ سلجوقیوں، خوارزم شاہوں اور اتابکوں کے حالات بھی فرانسیسی زبان میں مع اصل طبع ہوئے۔ غوریوں سے متعلق تاریخ دومرتبہ اطالوی اور فرانسیسی ترجموں کے ساتھ طبع ہوئی۔ اس طرح غزنویوں کی تاریخ کے الگ الگ ترجمے مع اصل شائع ہو چکے ہیں۔ غوریوں کی تاریخ کے بیشتر حصے کا ترجمہ انگریزی میں ڈاکٹر ڈارن نے تاریخ افغانہ میں کیا ہے جو دو جلدوں میں ۱۸۲۶ء میں شائع ہوئی۔

پانچویں جلد میں ترکوں کے حالات بالتفصیل آئے ہیں۔ ان کے علاوہ چنگیزخان کے اسلاف، چنگیزخان اور اس کے بیٹوں اور جانشینوں اور کتای خان، کیوک خان، منگوقاآن اور اس کے جانشینوں کے حالات تفصیل سے پیش کیے ہیں۔ توران کے خواہن سے سیور فائش کے بیٹے سلطان محمود خان تک کے حالات کی تفصیل دی ہے۔ ہاکو خان اور ایران میں اس کے جانشینوں کی مستند تاریخ بھی پیش کی ہے۔

اس جلد کے حصہ اول کے کچھ اقتباسات ایم۔ لینگس نے ایڈٹ کر کے فرانسیسی میں بصورت ترجمہ ۱۶۹۹ میں شائع کیے۔ ان کے علاوہ باقی حصے ہیمریگٹ مال نے ۱۸۲۵ء میں ترجمہ کر کے مع اصل شائع کیے۔ چنگیزخان کے مفصل حالات ایم جابرٹ نے ۱۸۲۱ء میں فرانسیسی میں ترجمہ کر کے مع اصل شائع کیے۔

چھٹی جلد میں امیر تیمور اور اس کے جانشینوں کے حالات سلطان ابو سعید تک مفصل بیان کیے گئے ہیں۔ امیر تیمور کی جو ہم مکتبہ خان کے خلاف شروع ہوئی تھی اسے ایم پو... وایسی میں ترجمہ کر کے مع اصل ۱۸۳۶ء میں شائع کیا۔ ساتویں جلد تیموری خاندان کے چوتھے حکمران ابو سعید سلطان... میرزا ابالقرا، اس کے بیٹے بدیع الزمان محمد شیدائی خان اور ہفت اقلیم کے حالات پر مشتمل ہے جو میرخواند خود لکھنا چاہتے تھے لیکن مرض کی شدت اور

W. H. MORLEY : A DESCRIPTIVE CATALOGUE OF HISTORICAL MANUSCRIPTS, P 35, 36.

بیغام اجل نے مہلت نہ دی۔

اس جلد کے متعلق فرانسسیسی نقاد ایم۔ جوڈین نے اپنے ایک مقالے میں جو خیال ظاہر کیا ہے، اسے کوالا بیٹھ
 بیش کیا جاتا ہے۔ "ساتویں جلد میں آگے چل کر حالات مصنف روضۃ الصفا کے بیٹے (مصحح نواسے جس کا ذکر میرخواند کے
 حالات میں آپکا ہے) خواند امیر نے اضافہ کیے، کیونکہ مصنف ۱۰۹۳ھ / ۱۴۹۷ء میں وفات پا گئے تھے، لیکن اس میں
 ۱۵۰۵ء تک کے واقعات درج ہیں۔ ڈبلیو ادیسے کا بیان ہے کہ مصنف نے ۱۰۹۳ھ تک کے حالات خود لکھے
 تھے اور صرف آخری حصہ ان کے بیٹے (نواسے) نے لکھا تھا۔ خواند امیر کا خیال ہے کہ بیماری کی شدت کی بنا پر
 والغازی سلطان حسین بایقرا کے عہد میں رونما ہونے والے واقعات محض سنتے میں معروف رہے، لیکن انھیں
 ضبط تحریر میں نہ لائے۔

روضۃ الصفا کا ترکی زبان میں ترجمہ قسطنطنیہ میں ۱۸۳۲ء میں شائع ہو۔ یورپی زبانوں میں مکمل کتاب کا ترجمہ تو
 بھی تک نہیں ہوا لیکن مختلف ادقات میں مختلف زبانوں میں اس کے متعدد حصے اہل یورپ کو بصورت ترجمہ مہیا
 کیے گئے ہیں۔

روضۃ الصفا کے متعلق اہل الرائے کے بیانات

"تاریخی مسودات کی کینیڈاگ میں مورلے نے لکھا ہے کہ روضۃ الصفا ایشیا میں اور یورپ میں بھی تاریخ کا قدیم ترین ماخذ بھی
 آتی ہے۔ ایلیٹ نے لکھا ہے کہ اہل علم کے نزدیک کوئی ایسی تاریخ نہیں جو روضۃ الصفا سے زیادہ اہمیت رکھتی ہو۔ اس کے
 نصف کے پیش نظر تاریخ نویس، ان کے علاوہ بھی بعض اور تاریخ نویس ان کے زیر مطالعہ ہیں جن کے ذوالے انھیں نے جامدادیہ میں تاریخ
 الات کے سلسلے میں روضۃ الصفا بہترین ماخذ ہے۔ پروفیسر بلون کی رائے کو مختلف ہے۔ وہ لکھتے ہیں کہ یورپی طلبہ

۱۷ HISTORY OF INDIA AS TOLD BY HISTORIANS, VOL 4, P 131

۱۸ W. OUSLEY : ANCIENT UNIVERSAL HISTORY. ' ۱۱۱

۱۹ OUSLEY : P 248-258.

۲۰ WILLIAM H. MORLEY : HISTORICAL MANUSCRIPTS, P 31.

۲۱ THE HISTORY OF INDIA AS TOLD BY HISTORIANS, VOL 4, P 12

کے نزدیک اس کی کچھ زیادہ اہمیت نہیں کیونکہ جب انیسائے روم اور شاہانِ قدیم کے متن معلوم حاصل کرنے کی ضرورت ہو تو وہ قدیم تر تاریخوں کی طرف رجوع کرتے ہیں۔ طرز نگارش اس کا بہت مسجع و معنی ہے جسے یوں بھی انگریزی میں ترجمہ کرنا مشکل تھا۔ بہر حال آخر میں انھوں نے یہ بھی لکھا ہے کہ اہل ایران کے نزدیک اس کی قدر و منزلت اتنی زیادہ ہے کہ جدید زمانے کے ایک عظیم ادیب، شاعر اور مورخ رضا قلی ہدایت نے روضۃ الصفا کا نکتہ لکھ کر اپنے زمانے تک کے حالات اس میں شامل کر دیے۔ عصر جدید کی تاریخ کے لیے رضا قلی کی یہ تاریخ ”عالم آرائے عباسی“ نمائند گراں قدر ماخذ ہے۔ (برائڈن : اسے لٹریچر میسٹری آف پرتیجا، جلد ۳، ص ۴۳۲)

عباس پرورد روضۃ الصفا کے دیباچے میں لکھتے ہیں کہ میرخواند نویں صدی ہجری کے مؤرخین میں سب سے زیادہ اہم اور ممتاز ہیں۔ تحقیق اور مطالب تاریخ کی صحت کے اعتبار سے روضۃ الصفا کی مثالیں سب سے زیادہ فرار سے جو اہمیت اہل تحقیق کے نزدیک تاریخ طبری کی تھی، ویسی ہی اہمیت قرنِ نہم کے بعد روضۃ الصفا کی ہے، روضۃ صفا میں شک نہیں کہ روضۃ الصفا کی نثر کا اسلوب ان تاریخوں کی مانند ہے جن کا اسلوب مسجع اور معنی ہے۔ روضۃ صفا ستورات و تشبیہات سے بھی انھوں نے کتاب کو زینت دی ہے۔ تعقید لفظی جو نثر کا عیب سمجھی جاتی ہے، وہ بھی روضۃ صفا میں نمایاں ہے لیکن اس قسم کی تحریف اس زمانے کے انشا پردازوں کا خاصا تھی۔ یہی طرز نگارش ظہیر الدین بابر کے زمانے میں پاکستان و ہندوستان آیا۔

روضۃ الصفا بمبئی میں ۱۲۶۵ھ/۱۸۴۸ء میں اور تہران میں ۱۲۶۰ھ/۱۲۴۷ھ شائع ہوئی

نحواندا میر

آخری تیموری دور کے دوسرے اہم مورخ خیاث الدین بن ہمام الدین تھے۔ وہ تقریباً ۸۰۰ھ/۱۳۹۷ء ہرات میں پیدا ہوئے۔ ان کا میلان طبع شروع ہی میں تاریخ نگاری کی طرف تھا۔ عربی اور فارسی کی قدیم تاریخیں شب و دن کے مطالعے میں رہتی تھیں۔ نا! میرخواند ایسے نامور مورخ کی صحبت میں رہے جن کے نقش قدم پر وہ چل رہے تھے۔ وزیر اعظم میر علی شیر نوائی نے ان کا علمی شوق دیکھتے ہوئے ۹۰۴ھ/۱۴۹۸ء میں اپنی نادر کتابوں کا کتاب خانہ تحویل میں دے دیا، جہاں وہ اپنی کتاب ”خلاصۃ الاخبار ہفتی احد ال اخیر“ لکھنے میں مصروف رہے کے دیباچے میں لکھتے ہیں کہ اس کتاب خانے سے میں نے بہت استفادہ کیا، اگر میر علی شیر نوائی اپنا کتاب خانہ تحویل میں نہ دیتے تو جو کام میں نے چند ماہ میں کر لیا وہ کئی سالوں میں بھی نہیں کر سکتا تھا۔ یہ کتاب انھوں

پنے محسن میر علی شیر کے نام معنون کر دی۔

خواندان میر آخری تیموری حکمران بریج الزمان پسر ابو الغازی سلطان حسین بایقرا کے عہد میں وابستہ رہے اور بارہوی۔
ن وقت حالات کچھ ایسے تھے کہ حکمران کو ازبکوں کے سردار محمد شیبانی خان کی طرف سے خطرہ لاحق رہتا تھا۔ اس نے
فست کی تیاری کی غرض سے ایک وفد کندوز کے حکمران خسرو شاہ کے پاس اس مقصد کے لیے بھیجا کہ ازبکوں کے خلاف
کا ساتھ دے، اس وفد میں خواندان میر بھی شامل تھے۔

سلطان نے خواندان میر کے علم و فضل کی بنا پر انھیں ہرات کے قاضی القضاة کا منصب سونپا جس پر ان سے
، میر خاندان کے بھائی نظام الدین سلطان احمد فائزہ بچکے تھے۔ محمد شیبانی خان نے بالآخر ۱۵۰۴/۵۹۱۳ء میں خراسان پر
کر دیا۔ ہرات سب سے پہلے اس کی زد میں آیا۔ بریج الزمان کو کہیں سے ملگ نہ ملی، اس لیے کچھ عرصے کی مخالفت
، بعد اس نے اطاعت پر آمادگی ظاہر کر دی۔ خواندان میر کو شرائط صلح طے کرنے کا فرض سونپا گیا۔ شرائط جیسی
و تھیں۔ یہ د۔ - ست میں تیموری حکومت کا خاتمہ ہو گیا اور ازبکوں کی حکومت قائم ہو گئی۔ پریشانی کے اس
میں خواندان میر کا کچھ وقت ہرات میں گزرا۔ پھر گرجستان کے شہر رشت میں قیام رہا، جہاں وہ تصنیف و تالیف میں
روف رہے۔ "حبیب السیر" کا بیشتر حصہ وہیں تحریر کیا۔ آخر شاہ اسمعیل صفوی نے ۱۵۱۰ء میں ازبکوں
لڑ کر کے انھیں خراسان سے نکال باہر کیا۔ صفوی حکومت قائم ہونے پر خواندان میر ہرات واپس آ گئے۔

خواندان میر نے حبیب السیر کے دیباچے میں لکھا ہے کہ یہ تاریخ انھوں نے اپنے محسن و مرئی سید غیاث الدین محمد
یوسف الحسینی حاکم ہرات کی فرمائش پر لکھنی شروع کی تھی۔ جلد اول ابھی ختم نہیں ہوئی تھی کہ ان کا سرپرست
نا ہو گیا۔ وزیر مملکت خواجہ حبیب اللہ کو بھی علم تاریخ میں بہت دلچسپی تھی، اس نے تاریخ حبیب السیر کو مکمل
نے کے لیے خواندان میر کی حوصلہ افزائی کی، مالی امداد بھی ملتی رہی۔ اس جلد کے آخر میں اپنے محسن خواجہ حبیب اللہ
رح میں کچھ شعر بھی لکھے ہیں، ایک شعر درج ذیل ہے:

بنام تو کر دم کتابے تمام کہ نامے بود تا بروز قیام

اس محسن کے نام ہی کی نسبت سے یہ تاریخ حبیب السیر کے نام سے موسوم ہوئی۔

شاہ اسمعیل صفوی کی وفات (۱۵۲۳/۵۹۳۰ء) کے بعد خواندان میر ۵۹۳۳ء میں اپنے محبوب وطن ہرات کو
لڑ کر قندھار روانہ ہوئے، وہاں سے ۵۹۳۴ء میں ہندوستان کا رخ کیا اور ۹۳۵ھ میں آگرہ پہنچے، جہاں بابر بادشاہ

(۱۹۳۲ - ۱۹۳۷ء) کے دربار میں حاضر ہونے کی عزت حاصل ہوئی، یہاں انھیں شاہی عنایات سے نوازا گیا۔ بابر کی وفات کے بعد وہ ہمایوں کے دربار سے وابستہ رہے اور عنایات کا سلسلہ بدستور جاری رہا۔ یہاں خواندہ میر نے "قانون ہمایونی"، کتاب تالیف کی، جس کا ذکر ابوالفضل نے اکبر نامے میں کیا ہے۔ ہمایوں کے ساتھ خواندہ میر کو گجرات جانے کا اتفاق ہوا۔ لیکن گجرات ہی میں ۱۵۳۱ھ/۱۵۳۴ء میں راہی ملک بھاگے ہوئے۔ ان کی وصیت کے مطابق ان کی میت کو دہلی لے جا کر نظام الدین اولیا اود امیر خسرو کے مزاروں کے قریب دفن کیا گیا۔

خود میر کی تصنیفات یہ ہیں : خلاصۃ الاخبار، حبیب السیر، مآثر الملوک، دستور الوزراء، مکارم خدیق، منتخب اتواریح و صاف اور ہمایوں نامہ۔ یہاں مجھے صرف ان کتابوں کا ذکر کرنا ہے جن کی حیثیت عمومی تاریخ کی ہے، اس لیے تاریخ خلاصۃ الاخبار اور حبیب السیر کا تعارف پیش کیا جائے گا۔

سب سے پہلے خواندہ میر نے جو تاریخ مرتب کی، خلاصۃ الاخبار ہے۔ یہ زیادہ تر میر خواندہ کی تاریخ روضۃ العفا کا اختصار ہے۔ اس حیثیت میں بھی سے اہم مقام حاصل ہے۔ یہ تاریخ ایک دیباچے اور دس جلدوں پر مشتمل ہے، ان کے موضوعات درج ذیل ہیں :

دیباچہ : زمین اور افلاک کی تخلیق، طوفان نوح، ابلیس اور تخلیق کائنات۔

پہلی جلد قدیم الایام کے قبائل، انبیائے کرام، اسرائیلی حکمرانوں، حضرت عیسیٰ، اصحاب کعبہ کے ذکر میں ہے دوسری جلد فلاسفہ یونان اور ایرانی فلسفی بوذرجمہر کے حالات پر مشتمل ہے، تیسری جلد ایران قدیم کے پشیدادی کیانی، اشکانی اور ساسانی بادشاہوں کی تاریخ ہے۔ ان کے علاوہ شاہان عرب، بنی لخم، مالک بن نمیر سے منذر بن نعمان تک جسے حضرت خالد بن ولید نے شکست دی۔ اعدائی، ان کے آغاز سے جبکہ بنی امیہ تک جو حضرت عمر کی خلافت کے زمانے میں حلقہ قبوض اسلام ہوئے۔ شاہان یمن کے آغاز سے داد و بہرہ تک کے حالات بیان ہوئے ہیں جس کی ذات کے بعد یمن خلافت کے زیر نگین آیا۔ چوتھی جلد میں رسول کریم کے سلسلہ نسب اور حضور کی پیدائش سے وفات تک تاریخ بیان کی گئی ہے۔ پانچویں جلد خلفائے راشدین۔ نہد عشر اشاک کی تاریخ ہے۔ چھٹی جلد میں بنو امیہ کے حکمرانوں کے حالات بیان ہوئے ہیں۔ ساتویں جلد خلفائے بنو عباس کی تاریخ پر مشتمل ہے۔ آٹھویں جلد میں خلافتِ عباسیہ کی اصلاحات اور بعد کی حکومتوں کے حالات بیان کیے گئے ہیں۔ نواہریہ، صفاریہ، سامانیہ، بویہ، دیلمیہ، غزنویہ بنی فاطمہ، اسماعیلیہ، سلاجقہ کرمان، سلاجقہ ایلان، سلاجقہ روم، حواریہ شاہان، اتابکان موصل، اتابکان آذربائیجان

آبکان فارس، آبکان لرستان، قراخانیان، مظفریہ، سرداران، غدیان، خاندان خداہن، شاہان نیروز: سبستان اور ہرات کے کرت حکمران۔ نوں جلد، چنگیز خان، اس کے اخلاف و اسلاف، ہلاکو خان و اس کے جانشینوں کی تاریخ پر مشتمل ہے۔ دسویں جلد میر تیمور اوداس کے جانشینوں کی تاریخ ہے۔ اختتامیہ میں شہر ہرات، اس کی عمارات، باغات، معزز شیوخ، علماء، خطاطوں، مصنفوں اور موسیقاروں کے حالات بیان کیے گئے ہیں۔ اس کتاب کے بعض اہم تاریخی حصوں کے تراجم فرانسیسی میں مع اصل ایشیا تک MISCELLANY میں طبع ہو چکے ہیں۔ بعض حصوں کا ترجمہ انگریزی میں ایچ ایلٹ نے اپنی کتاب "ہسٹری آف انڈیا..." میں کیا ہے۔

حبیب السیرتین جلدوں میں ہے۔ ہر جلد کے چار باب ہیں۔ ان کے موضوعات درج ذیل ہیں:
جلد اول: دیباچے میں آفرینش عالم کی شرح احوال تفصیل سے پیش کی ہے۔

جلد اول کا باب اول: قبائل قدیم الایام، زمینائے کرام، اسرائیلی حکمران، حضرت بنی مریم، حضرت عیسیٰ اور

ان کے حواری، اصحاب کفایت اور قدیم فلاسفہ یونان۔

باب دوم: ایران قدیم کے پیشدادی اور کیانی بادشاہ، سکندر عالم کی عاصی یلغار، ایران کے اشکانی اور ساسانی حکمران، شاہان عرب، بنی نحم، مالک بن فہم، منذر بن نعمان تک۔ غسانی حکمران: ان کے آغاز سے دادویہ کی وفات تک، جب یمن خلفائے زیر تسلط آیا۔

باب سوم: رسول کریم کے اسلاف، عربوں میں حضور کے اسلاف کا مقام، آنحضرت کے سوانح حیات، ابتدا سے نزول وحی الہی اور کیفیت بعثت حضرت رسالت پناہ، تبلیغ اسلام کے مفصل حالات، حضور کی رحلت تک۔
باب چہارم: خلفائے راشدین۔

جلد دوم، باب اول، ذکر مناقب ائمہ اثنی عشرہ، باب دوم، بنو امیہ۔ باب سوم، خلفائے بنو عباس

اور ان کے ہم عصر خاندانوں کے حکمران جو درج ذیل ہیں۔

طاہر بن حسین ذوالیمینین ۲۰۵ھ/۸۲۰ سے آخری طاہری حکمران محمد بن طاہر کے خدیگ (۲۵۹ھ/

۸۷۲ھ) جسے یعقوب بن لہث نے شکست دی۔

صفاریہ: یعقوب بن لیث اور عمرو بن لیث (۲۵۳ تا ۲۹۶ھ) کے حالات۔

سامانیہ: نصر بن احمد ۲۶۲ھ/۸۷۴ سے ابوالملک اسماعیل بن نوح سامانی کی وفات (۲۸۹ھ/۸۹۹ء)

تک - غزنی خاندان، سبٹبلر سے ۵۰۰/۱۱۸۶ تک، جب آخری حکمران خسرو ملک کو غیاث الدین محمد غوری نے شکست دی۔ ہرستان کے ادیس حکمران، ان کے آغا سے جیل بن جیلان شاہ تک جو ۵۴۰/۶۶۰ میں فوت ہوا۔ دہلیہ بن جیل سے اسپہد خورشید کی وفات تک - بادوسپان بن جیل سے ابو الفضل محمد بن شہریار کی وفات تک۔

مازندران کے حکمران، پہلی شاخ (کیوسیہ) باؤ بن شاپور سے جو یزدگرد ساسانی کی وفات پر خود مختار ہوا (۳۴۵/۶۶۵)۔

پہلے شہریار بن دارا کی وفات (۳۹۴/۵۰۶) تک، دوسری شاخ (پہلے سیدیہ) حسام الدولہ شہریار بن قارن، (۳۶۶/۴۰۳) سے شمس الملوک رستم بن شاد اردشیر کی وفات (۵۶۶/۶۰۹) تک۔ آل بویہ کے حکمران، آغا سے ابو علی کالجرا کی وفات (۴۸۴/۱۰۹۴) تک۔ ذکر بوعلی سینا، ہمدان، نہاد و نداد شہر زرد کے حسنویہ حکمران: حسنویہ بن حسین سے ۵۴۶/۱۰۱۵ تک۔ بنی زیاریا جہان کے دیلمہ: ان کے آغا سے گیلان شاہ بن یکاؤس بن سکندر تک جو بنی زیار کا آخری حکمران تھا۔ اسمعیلی، حسن بن صباح سے آخری شیخ ابوالدین خورشاہ کے اختتام (۶۵۳/۱۲۵۵) تک - سلاجقہ: سلاجقہ کی پہلی شاخ: سلاجقہ ایران، طغرل بیگ سے رکن الدین طغرل بن ارسلان کی وفات ۵۹۰/۱۱۹۳ تک۔ دوسری شاخ، سلاجقہ کرمان، قادر بن چغزی بیگ سے ملک دینار کے ہاتھوں کرمان کی فتح (۵۸۳/۱۱۸۴) تک، تیسری شاخ: سلاجقہ - دم و اناطولیہ۔ سیمان بن قشاش (۴۰۰/۱۰۴۴) سے کیقباد بن فرمرز (۶۹۶/۱۲۹۶) تک جو اس عہد کا آخری حکمران تھا۔ موصل اور شام کے حکمران، ہمدانی حکمران: ناصر الدولہ اور سیف الدولہ سے ۵۰۵/۱۱۵۴ تک۔ اتابکان موصل، اتابکان سنقر سے ملک القاہر کی وفات (۶۱۵/۱۲۱۸) تک - اتابکان آذربائیجان، اتابک محمد ایلدگاز سے اتابک مظہر الدین انبک کی وفات (۶۲۲/۱۲۲۵) تک - ہمسپانیہ کے بنی مردان، عبدالرحمن سے حشام بن محمد المعتد باللہ کی وفات (۴۲۸/۱۰۳۶) تک، معتقد لخی اور اس کے بیٹے عبدالقاسم محمد المعتد باللہ کی وفات (۴۸۸/۱۱۹۵) تک - مروید، آغا سے عبداللہ بن موعدی کے ہاتھوں تاشقین بن علی کی شکست اور وفات (۵۳۴/۱۱۳۲) تک۔

افریقہ کے زاری ۳۶۱/۹۴۱ سے یحییٰ بن تیمم کے عہد تک جس کے بعد عبداللہ بن موعدی نے مراکش پر تصرف حاصل کر لیا۔ موعدین، ان کے آغا سے ابوالفتح عبداللہ دریس آخری حکمران (۶۶۸/۱۲۶۹) تک۔ مصر کے خاندان البویہ: ان کے آغا سے (۶۵۲/۱۲۵۳) تک - اشرف مکہ ابو محمد حسن بن زید سے سید محمد کی وفات (۸۰۸/۱۴۰۵) تک۔ مدینہ کے اشرف ابو احمد قاسم بن عبداللہ (۱۰۴/۴۲۲) تک - غوری خاندان: ان کے آغا سے التسر

بن طار الدین جہاں سوز تک - غوریان بامین ، ملک فتح الدین مسعود سے جلال الدین علی تک - خاندان غلامان ، تاج الدین یلدوز سے قطب الدین ایبک ، آرمش - ناصر دین قباچہ تک - خلیجان بنگال : محمد غمتیار سے حسام الدین کی وفات تک - خلیجان دہلی ، جلال الدین فیروزتہ سے عوار الدین کی وفات (۱۳۱۶ء/۵) تک - سبستان اور نیرونہ کے حکمران ، طاہر بن محمد سے تاج الدین نیانگین تک جس پر منگولوں نے ۱۳۲۶/۶۳۵ میں فتح پائی - خوارزم شاہان ، ان کے آغاز سے جلال الدین منگوبرنی تک -

اس جلد کے متعلق یہ ذکر کر دینا مناسب معلوم ہوتا ہے کہ آل بوریہ کے ضمن میں بوہلی سینا کے حالات فرانسیسی زبان میں ایم جہڈٹین نے ترجمہ کر کے MINES DE ORIENT میں طبع کیے تھے۔ کہ بلا کی جنگ کے حالات جو اس جلد میں آتے ہیں بصورت ترجمہ اور نیشنل کونسل میں طبع ہوئے۔ طبرستان اور ماژندران کی تاریخ لپچ ایلیٹ نے انگریزی میں شائع کی۔ (مہر آف انڈیا، جلد ۳، ص ۱)

تیسری جلد، باب اول، موضوعات، ترکستان کے خوانین، چنگیز خاں کے اسلاف، چنگیز خاں اللہ اس کے جانشین، اوکٹامی قآن، کیوک خان کی والدہ تراکینہ خاتون اور کیوک خاں اور اس کے جانشین، منگوقاآن پسر تلی خان اور اس کے جانشین - جوچی خاں اور اس کا جانشین: محمد بن تیمور خاں - چغتائی خاں اور جانشین محمود خاں بن سیور غمتش کی وفات (۸۰۶/۱۳۰۳) تک - ہلاکو خان اور ایران میں اس کے جانشین

باب دوم: چنگیز خانیوں کے ہم عصر حکمران خاندان، بوری ملک مہران کے آغاز سے ۱۳۱۶/۶۱۹ تک - مراکسیا کے ملکوں کا مختصر حال، کرمان کے قراخطائی براق حاجب سے قطب الدین شاہجہان بن جلال الدین سیور غمتش تک جسے منگول سلطان اولجایتو خدا بندہ نے شکست دی - مظفری حکمران: ان کے آغاخان سے تیمور کے ہاتھوں ان کے حکومت کے خاتمے تک - آباکلان رستان: آغاخان مظفر الدین افراسیاب بن یوسف شاہ تک جس کے بعد میں رستان تیمور کے تسلط میں آیا - رویان اور تیموراد کے حکمران، سپہر حسام الدولہ نقیون کر سے کیورٹ بن بیستون تک جو ۸۵۶/۱۳۵۳ء میں فوت ہوا - نورداد کو مو کے حکمران جو کیورٹ بن بیستون کے جانشین ہوئے - ماژندران کے باوندیہ کے حکمران، تیسری شاخ (کنڈاریہ) حسام الدولہ اردشیر کخار ۱۳۲۶/۶۳۵ سے خاندان کے آخری حکمران نذر الدولہ حسن کے قتل تک جو افراسیاب چلا دی کے بیٹوں کے ہاتھوں ۱۳۳۹/۷۵۰ء قتل ہوا - افراسیاب چلا دی کے عہد حکومت ۱۳۳۹/۷۵۰ سے اس کی شکست اور وفات نیز سید قوام الدین کے

ہاتھوں کے ذمہ سے حراج (۶۶۰/۱۳۵۸) تک۔ ماژنڈران اور رستمدا کا خاندان سادات، سید قوام الدین مرعشی سے ۱۹۲۹/۵۲۲ تک جب کہ مولف حبیب السیر نے یہ چشم دید حالات ضبط تحریر میں لانے سے سرداران ان کے آغاز سے ملک غیاث الدین پیر علی کی وفات ۱۳۸۳/۵۴۸۵ تک۔

تیسرا باب : امیر تیمور اور اس کے جانشینوں کی تاریخ۔ اس باب کے متعلق یہ بتانا بھی مناسب ہوگا کہ اس جلد کے فاذان خان (۶۹۴ تا ۷۰۲) کے مجموعہ قوانین کا مسجور کرک پریٹک نے انگریزی میں ترجمہ کر کے مع اہل نیوایشیا تک MISCELLANY میں شائع کیا۔ اس دور میں سپرکرنسی بھی ایجاد ہوئی تھی۔ اس کا میان مع ترجمہ فرانسیسی زبان میں مسٹر لینٹکس نے میموراز ڈی انسٹی ٹیوٹ نیشنل میں شائع کیا۔ منگولوں کی تاریخ ایم گریگورین نے انگریزی میں ترجمہ کر کے ۱۸۳۲ میں شائع کی۔ مسٹر ڈی فریمری نے قیپاق کے خوانین سے متعلق کافر اقتباسات جنرل ایشیا تک میں شائع کیے۔ اس فاضل مستشرق نے چنگیز خاں کے بیٹے جغتائی اور اس کے جانشینوں کے حالات اسی جنرل میں فرانسیسی ترجمے کے ساتھ شائع کیے۔ یہ تاریخی حالات سلطان محمود خاں پسر پورس خاں تک ہیں جو ازبکوں کے ہاتھوں مارا گیا۔ رستمدا اور ماژنڈران کے حکمران خاندان اور سرداران کے حالات جرمن زبان میں ڈاکٹر طارن نے ترجمہ کر کے مع اصل ۱۸۵۰ء میں شائع کیے۔

باب چہارم میں شاہ اسماعیل صفوی کے آبا اور اسماعیل کے عہد حکومت کے حالات ۹۳۰/۵۲۳ اور تک بڑی تفصیل سے لکھے ہیں۔ یہ حالات مصنف کے ذاتی مشاہدات پر مبنی ہیں۔

اختتامیہ میں متعدد ممالک، شہروں، پہاڑوں، جزیروں اور دریاؤں وغیرہ کے جغرافیائی حالات رقم کیے ہیں، اس میں عجائبات عالم اور علماء و فضلا کا بھی تفصیل سے ذکر آیا ہے۔

حبیب السیر اور ردۃ الصغائر کی کتابیں ہیں، ان کے مضموعات میں یکسانی تو قدرتی بات ہے لیکن ہم یہ بھی دیکھتے ہیں کہ جن تاریخی خاندانوں کا ذکر ردۃ الصغائر میں نہیں آیا وہ حبیب السیر میں تفصیل سے پیش کیا گیا ہے۔ حبیب السیر میں بعض ایسی عظیم سستیوں کے حالات بھی بیان ہوئے ہیں جنہوں نے اپنے پنے زمانے میں غیر فانی علمی خدمات انجام دیں مثلاً بوعلی سینا، نامہ سیرت دان وغیرہم۔ اس کتاب کا اٹلاز میان شمسہ در مدہ ہے، بیان دلچسپ اور دلگفتہ ہے، اس کے حدود وسیع اور تفصیلات میں جامعیت ہے۔ فارسی زبان میں مطالعہ تاریخ کے لیے یہ بہت مفید کتاب ہے۔

حبیب السیر ترمزان میں ۱۲۵۱/۱۸۵۲ میں اور کبھی میں ۱۲۵۳ھ میں طبع ہوئی۔